
 

 

  

  

    

   

   
    

 

   
       

      
       

    
 

     

 

 

  

 

  
  

 
 

        
  

     
   

      
      

  

   

  
 

    

      
    

      
    

   

      

 

ROSKILDE 
KATEDRALSKOLE 

Referat fra bestyrelsesmøde 
Onsdag den 31. maj 2023 

Til stede: 
Karsten Christensen Back (KCB); Søren Dahl (SD); Andreas Dinesen Hansen (ADH); Frida Hansen (FH); Uffe 
Jankvist (UJ); Kathja Børsting Jensen (KBJ); Peter Jørgensen (PJO); Pelle Noah Kirkegaard, 3.p (PNK); Dorrit 
Kromann (DK); Sune Lægaard (SL); Claus Niller Nielsen (CNN); Anders Ramsing (AR); Thomas Ulrik Stilling 
(TUS); Jonathan Wain, 3.p (JW) 

Afbud: Daniel Schwartz Bojsen (DSB); Peter Carlstedt Nørtved (PCN) 

1. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 

2. Godkendelse af referat fra møde den 21/3-2023 
Bilag: Referat d. 21/3-2023 

Godkendt. 

3. Meddelelser fra formanden, herunder slutevaluering af skoleudviklingskontrakt v. SL 
Bilag: Slutevaluering 

SL indledte med at kort at fortælle om processen omkring skoleudviklingskontrakten, som tager udgangspunkt i 
bemyndigelse fra Undervisningsministeriet. 

Formandskabet har været i dialog med rektor om evalueringen og er nået frem til, at kontrakten er 95% opfyldt. 
Derudover har formandskabet besluttet at tildele rektor et engangstillæg med begrundelse i skolens størrelse og 
implementeringen af lov om elevfordeling og håndtering af kapacitetsbegrænsning. 

SL opfordrede bestyrelsen til at stille spørgsmål eller kommentere, hvis der er behov for uddybning. 

Bestyrelsen drøftede behandlingen af punktet og baggrunden for, hvorfor formandskabet tidligere er overdraget 
bemyndigelsen til at indgå og evaluere skoleudviklingskontrakten. 

SL takkede for kommentarerne, og den godkendte slutevaluering blev taget til efterretning. 

SL fortalte, at bestyrelsen har været i gang i et år og derfor været igennem et årshjul. Derfor vil SL evaluere 
bestyrelsens arbejde for at få belyst, om bestyrelsens tid sammen bruges optimalt, eller om der er forslag til 
ændringer. Gymnasiernes Bestyrelsesforening (gbf) har udover en bestyrelseshåndbog lavet et forslag til et 
evalueringsformat til bestyrelser. SL vil inden sommerferien udsende materiale til bestyrelsesmedlemmerne og samle 
tilbagemeldinger, som skal danne udgangspunkt for drøftelser på et kommende bestyrelsesmøde. 

4. Meddelelser fra rektor v. CNN 

CNN havde følgende meddelelser: 
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• På tidligere bestyrelsesmøde har der været ønske om oplæg fra Studievalg Danmark om, hvad studenterne fra 
Roskilde Katedralskole vælger efter deres studentereksamen. Punktet er udskudt til næste møde, hvor Morten 
George fra Studievalg Danmark vil deltage. 

• Tak for deltagelse i bestyrelsesseminar den 24.-25. april. Vi fik afholdt et godt seminar med mange gode snakke 
og drøftelser. Tidspunktet for seminaret har vist sig hensigtsmæssigt i forhold til udarbejdelse af ny 
skoleudviklingskontrakt. 

• Skolen vil fra næste skoleår iværksætte flere grønne studieture. Det betyder, at flere af studieturene bliver med 
bus og tog, færre med fly. 

• Vi er heldigvis tilbage efter corona, og vi har afholdt forårskoncert, filmfestival og sidste skoledag for 3.g’erne. 
Dejlige arrangementer med god stemning. 

• Repræsentanter fra ledelsen deltog i den store internationale uddannelsesmesse BETT i London, hvor tech-
virksomheder fra hele verden kommer og demonstrerer deres produkter, herunder kunstig intelligens. Skolen 
har købt et antal af Daniel Fitzpatricks bog ’The AI Classroom’, som forhåbentlig kan give inspiration til arbejdet. 

• De skriftlige eksamener er overstået, og vi har på RKS forholdt os til snyd ved de skriftlige eksamener. Skolen har 
anvendt et program Exam-cookie, der overvåger elevernes adfærd under eksamen. 

• I år har vi vores første student onsdag den 14. juni. Det er første gang, at ikke alle studenter udklækkes i 
eksamensugen. Det betyder, vi ikke kan følge traditionerne helt, som vi plejer, det er ærgerligt, men vi gør alt 
for, at alle får en god afslutning. 

• Vi har det højst antal mulige studenter i skolens historie – vi forventer, at 486 studenter udklækkes. 
• Vi holder translokation fredag den 23. juni 2023, og bestyrelsen er velkommen til at deltage. Invitation udsendes 

med referatet. 

5. Status omkring endelig kapacitet pr. 15/5-2023 v. CNN 

CNN fortalte, at ministeriet har fastholdt skolens kapacitet på 496 i deres udmeldinger i september 2022, februar 
2023 og igen den 15/5-2023. 

Bestyrelsen drøftede kort baggrunden for de indførte kapacitetsbegrænsninger og konsekvenserne heraf. 

UJ spurgte ind til gymnasier, hvor der tidligere har været 0-optag? CNN fortalte, at Høje-Taastrup Gymnasium har fået 
tildelt en kapacitet på 160 og har omkring 40 ansøgere selv. 

ADH roste ledelsen for den synlighed RKS har i medierne omkring kapacitetsbegrænsninger og de udfordringer, der 
er. Skolen har lagt vægt på, hvad der fungerer på et stort gymnasium, og det vidner om en god og velfungerende 
skole. 

SL takkede for orienteringen, som heldigvis var mindre dramatisk end frygtet. Kapacitet vil være på dagsordenen på 
næste møde. Ministeriet udmelder den 1/9 kapacitet for kommende skoleår. 

6. Opsamling på bestyrelsesseminar den 24.-25. april 2023 v. SL/CNN 
Bilag: opsamling 

SL takkede også for et godt arrangeret bestyrelsesseminar under overskriften ”En skolekultur med fællesskaber, hvor 
eleverne trives og lærer noget”, hvor der var mange gode drøftelser på tværs af bestyrelse, medarbejdere, elever og 
ledelse. 

Bestyrelsen drøftede opsamlingen fra seminaret, og de forslag, der blev drøftet for at styrke læringsfællesskabet og 
den enkeltes fordybelse. Både på seminaret og på efterfølgende møder med medarbejderne opleves der opbakning 
til projektet.  

SL takkede for god drøftelse og opfølgning på bestyrelsesseminaret. 
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7. Drøftelse af indhold til kommende skoleudviklingskontrakt v. CNN 
Bilag: Opsamling 

SL fortsatte med baggrund i opsamling på bestyrelsesseminaret til en drøftelse af indhold til kommende kontrakt 
under overskriften ”Fokus, fordybelse og fællesskab i en skole med både kunstig og ægte intelligens” og efterspurgte 
yderligere kommentarer til det udsendte udkast. 

CNN fortalte, at der til tidligere års bilag til punktet om udkast til en kommende skoleudviklingskontrakt har været 
udsendt stikord, mens bilaget til kommende kontrakt i år er mere gennemarbejdet, og indholdet afspejler netop 
afholdte bestyrelsesseminar. 

Bestyrelsen drøftede forslaget om indsatsområder til kommende kontrakt, og baggrunden for indsatserne blev 
kommenteret og belyst. 

SL takkede for input. Bestyrelsen vil blive præsenteret for ny kontrakt på næste møde. 

8. Tilsyn og socioøkonomisk reference (løfteevne) v. uddannelsesleder Karsten Christensen Back (KCB) 

KCB præsenterede oplæg om løfteevne, hvor han forklarede, hvilke faktorer der spiller ind, når man taler om 
socioøkonomiske reference. Den faktor, der vægter højest, er elevens karaktergennemsnit fra folkeskolen 
sammen med forældrenes indkomst og uddannelsesniveau. 

KCB præsenterede en tabel, der viser eksamensresultater for RKS i perioden 2014-2022 sammenholdt med 
landsgennemsnittet og den socioøkonomiske reference. 

Når man taler socioøkonomiske reference, skal man være bevidst om, at der er en række forhold, vi kan gøre 
noget ved – og andet vi ikke kan påvirke, f.eks. de stigende karakterer fra folkeskolen, forældrenes indkomst og 
uddannelse, andre gymnasier tilgang til snyd og niveau for årskarakter. 

Vores fokus er: 

• Arbejdet med synlige succeskriterier for fagenes prøver 
• Sikre eleverne sidder tiden ud ved prøver, og lære dem redskaber til at bruge tiden 
• Optimere vores net ved eksamener, da det kan være forstyrrende for elevens præstationer 
• Arbejde fokuseret på at fjerne forstyrrelser i læringsrummet. 

Bestyrelsen fik mulighed for at kommentere og stille spørgsmål. 

SL takkede for oplægget, der gav et indblik i den socioøkonomiske reference. 

9. Nøgletalsrapport fra BUVM v. CNN 

Bilag: Rapport og kommentarer til rapport 

CNN præsenterede den udsendte nøgletalsrapport fra UVM, som også blev omtalt på sidste møde. Der er fundet fejl i 
rapporten under personale- og bygningsomkostninger pr. årselev, og CNN har påpeget fejlen overfor ministeriet, men 
ministeriet har ikke rettet tallene, men angivet en note. Fejlen betyder, at tallene skal læses med en vis usikkerhed, 
tallene er ofte mere nuancerede. 

CNN præsenterede hans udsendte kommentarer til rapporten. 

I forhold til elevtrivsel, forklarede KCB, at man skal være opmærksom på, at gymnasierne har forskellig tilgang til, 
hvordan man måler, og derfor er parametrene ikke sammenlignelige. På RKS har vi en svarprocent på 97%, hvor 
andre har langt lavere svarprocent. 
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ADH spurgte ind til, hvorvidt RG har et bedre elevgrundlag, idet de har en højere socioøkonomisk reference? TUS 
forklarede, at RG har landets 3. højeste socioøkonomiske reference, det skyldes bl.a., at forældre i midtbyen typisk er 
højere uddannede. 

SD takkede for rapporten og gennemgangen og påpegede, at det var positivt, at også KCB deltog i mødet, det er 
værdifuldt. 

SL takkede for orienteringen. 

10. Budgetopfølgning pr. 30. april 2023 v. PJ 

Bilag: Budgetopfølgning samt kommentarer 

PJ præsenterede udsendte kommentarer til budgetopfølgningen og forklarede opbygningen af kommentarerne. 
Budgetopfølgningen viser et forventet overskud på ca. 5,5 mio. kr. Kommentarerne redegør for det øgede 
overskud. 

Bestyrelsen tog budgetopfølgningen til efterretning. 

11. Evt. 

DK fortalte, at skolelederen på Skt. Josef Skole har opsagt sin stilling, og at DK i samme åndedrag har overdraget 
posten som bestyrelsesformand til ny formand. 
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